

Секция «Юриспруденция»

"Социальный бюджет" как способ обеспечения принципа прозрачности бюджетной системы
Николаенко Татьяна Григорьевна

*ФГАОУ ВПО "Северо-Кавказский федеральный университет Юридический факультет, Ставрополь, Россия
E-mail: mr.nickolaenko18@yandex.ru*

Граждане – и как налогоплательщики, и как потребители общественных благ – должны быть уверены в том, что передаваемые ими в распоряжение государства средства используются прозрачно и эффективно, приносят конкретные результаты как для общества в целом, так и для каждой семьи, для каждого человека.

В своем интервью в «Российской газете» руководитель Федерального казначейства РФ Роман Евгеньевич Артюхин отмечает: «В огромном потоке информации очень сложно разобраться. Сейчас перед нами стоит задача сделать его более понятным. В связи с этим мы рассматриваем, в соответствии с рекомендациями экспертов, возможность создания гражданского бюджета, то есть рассчитанного на любого человека» [2].

Представляя Бюджетное послание на 2014 - 2016 года, Президент РФ Владимир Путин потребовал обеспечить большую прозрачность и открытость бюджетного процесса для граждан как одно из условий повышения эффективности государственных инвестиций и всей бюджетной политики. Повышенное внимание к вопросу о повышении уровня прозрачности бюджетного процесса также подтверждает актуальность выбранной темы.

«В этом направлении удалось добиться существенных результатов. Россия вошла в десятку лучших стран по индексу открытости бюджета Международного бюджетного партнерства. Но эта работа, безусловно, должна быть продолжена», — заявил глава государства [1].

Прозрачность в бюджетной сфере проявляется в форме открытости и гласности информации о структуре и функциях органов государственной власти, направлений бюджетной политики, состояния государственных счетов и бюджетных прогнозов.

Шагом к повышению уровня прозрачности бюджетного процесса является принятие 20 июля 2011 года Правительством РФ распоряжение № 1275-р, которое одобрило Концепцию создания и развития государственной интегрированной информационной системы управления общественными финансами «Электронный бюджет» [3].

Таким образом, гражданский бюджет предназначен для ознакомления общественности с основными особенностями государственного бюджета с использованием доступных форматов и простого языка. Он способствует повышению прозрачности и доступности основной бюджетной информации, когда любому человеку становится понятно, каким образом правительство осуществляет аккумулирование, распределение и использование общественных ресурсов. Как средство повышения эффективности данного процесса может служить система «Электронный бюджет».

Литература

1. Бюджетное послание Президента РФ Федеральному собранию от 13.06.2013

Конференция «Ломоносов 2014»

2. «О бюджетной политике в 2014 - 2016 годах» // «Солидарность», N 23, 19 - 26.06.2013
3. Интервью: Роман Артюхин, глава Федерального казначейства РФ «Российская газета»- www.rg.ru // Сюжеты: Бюджет 2013-2015, Деловой завтрак. // <http://rg.ru>
4. Концепция создания и развития государственной интегрированной информационной системы управления общественными финансами «Электронный бюджет». // <http://www.garant.ru>